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Дисертаційна робота присвячена комплексному фармакогностичному 

дослідженню трави, коренеплодів та плодів пастернаку посівного сортів 

Петрик і Белас, одержанню лікарських рослинних засобів на основі 

досліджуваної сировини, стандартизації сировини та одержаного лікарського 

рослинного засобу. 

Методами ПХ та ТШХ у сировині пастернаку посівного виявлено 

речовини фенольної природи, зокрема флавоноїди, кумарини, 

гідроксикоричні кислоти, їх кількісний вміст визначали 

спектрофотометричним методом. У результаті встановлено, що кількісний 

вміст поліфенольних сполук, гідроксикоричних кислот та флавоноїдів був 

максимальним у траві пастернаку посівного сортів Петрик (2,90 ± 0,06 %,  

1,80 ± 0,09 %, 0,59 ± 0,01 %) та Белас (2,76 ± 0,06 %, 1,48 ± 0,03 %,  

0,66 ± 0,02 % відповідно). Кумарини накопичувалися переважно у плодах, їх 

вміст у плодах пастернаку сорту Петрик склав 1,40 ± 0,03 %, сорту Белас – 

1,29 ± 0,02 %.  

Визначено оптимальний термін заготівлі трави пастернаку посівного з 

огляду на накопичення фенольних сполук та запропоновано проводити її 

заготівлю до цвітіння. 

Методом ВЕРХ у сировині пастернаку ідентифіковано та визначено 

вміст індивідуальних речовин фенольної природи. У траві за вмістом 

переважали хлорогенова кислота (10,203 ± 0,02 мг/г) та гіперозид  

(4,625 ± 0,09 мг/г), у плодах – ксантотоксол (8,528 ± 0,17 мг/г), ксантотоксин 

(5,784 ± 0,12 мг/г) та бергаптен (5,215 ± 0,10 мг/г), у коренеплодах – 

хлорогенова кислота (1,641 ± 0,03 мг/г) та ксантотоксол (0,658 ± 0,01 мг/г). 



Методом DPPH визначено антиоксидантну активність трави та плодів 

пастернаку посівного, яка склала 6,76 ± 0,14 мг/г та 0,99 ± 0,02 мг/г у 

еквіваленті хлорогенової кислоти відповідно. 

Амінокислотний склад сировини вивчали за допомогою 

амінокислотного аналізатору та встановили, що амінокислоти переважно 

накопичувалися у плодах та траві пастернаку посівного. У траві обох сортів у 

найбільшій кількості визначено глутамінову, аспарагінову кислоти та пролін, 

у плодах – глутамінову, аспарагінову кислоти та гліцин, у коренеплодах – 

глутамінову, аспарагінову кислоти, пролін та аргінін.  

Методом титриметрії визначено кількісний вміст вільних органічних 

кислот, методом гравіметрії – кількісний вміст полісахаридів. Вміст цих 

класів переважав у коренеплодах та траві пастернаку посівного обох сортів. 

Для трави пастернаку посівного проведено кількісне визначення хлорофілів 

та каротиноїдів. 

Одержано ефірну олію методом перегонки з водяною парою, її вихід із 

плодів пастернаку був 2,59 ± 0,05 %, з коренеплодів – 0,87 ± 0,02 %, з трави – 

0,31 ± 0,01 %.  

Дослідження компонентного складу летких фракцій сировини 

пастернаку посівного проводили методом ГХ/МС. У траві пастернаку сорту 

Петрик ідентифіковано 30 летких сполук, у траві сорту Белас – 26, у плодах 

обох досліджуваних сортів та у коренеплодах сорту Белас – по 21 речовині, у 

коренеплодах сорту Петрик – 20 сполук. Слід відмітити, що за вмістом в усіх 

видах сировини пастернаку посівного за вмістом переважав міристицин, який 

можна вважати маркерною сполукою для пастернаку посівного. 

Вивчено стероїдні сполуки методом ГХ/МС. β-Ситостерол визначено у 

найбільшій кількості в усіх досліджуваних зразках, окрім трави пастернаку 

посівного сорту Белас, у якій домінував стигмастерол (172,00 ± 3,45 мг/кг).  

Жирні кислоти у складі ліпофільних фракцій трави, коренеплодів та 

плодів досліджували методом ГХ. У ліпофільних фракціях трави пастернаку 

посівного обох сортів ідентифіковано по 13 жирних кислот, у коренеплодах 



та плодах пастернаку сорту Петрик – 12 та 9 жирних кислот, пастернаку 

сорту Белас – по 10 жирних кислот відповідно. У всіх зразках переважали 

ненасичені жирні кислоти, так у плодах пастернаку сортів Белас і Петрик їх 

визначено 94,78 % та 94,33 %, у коренеплодах – 82,55 % та 81,38 %, у траві – 

67,86 % та 68,80 % відповідно. 

У результаті вивчення мінерального складу у досліджуваній сировині 

виявлено та кількісно визначено по 19 елементів. Вміст важких металів у 

траві, коренеплодах і плодах пастернаку посівного обох сортів відповідав 

вимогам ДФУ для лікарської рослинної сировини. Калій, кальцій та магній 

накопичувалися у найбільшій кількості у сировині, що досліджувалася. 

Проведеними експериментальними дослідженнями встановлено, що 

сировина пастернаку посівного сортів Петрик і Белас мала майже однаковий 

якісний склад БАР та їх кількісний вміст, тому для подальшої стандартизації 

сировини брали суміш досліджуваних сортів.  

Визначено показники якості сировини відповідно до вимог ДФУ: 

втрату в масі при висушуванні, золу загальну, а також екстрактивні 

речовини.  

Досліджено анатомічну будову та визначено діагностичні ознаки трави, 

коренеплодів та плодів пастернаку посівного.  

Запропоновано критерії стандартизації трави: макро- та мікроскопічні 

ознаки, ідентифікація методом ТШХ хлорогенової кислоти і гіперозиду, 

втрата в масі при висушуванні (не більше 13,0 %), загальна зола (не більше 

8,0 %), вміст поліфенольних сполук (не менше 2,5 %); коренеплодів: макро- 

та мікроскопічні ознаки, виявлення полісахаридів, втрата в масі при 

висушуванні (не більше 17,0 %), загальна зола (не більше 9,0 %), вміст 

полісахаридів (не менше 15,0 %); плодів: макро- та мікроскопічні ознаки, 

ідентифікація методом ТШХ міристицину та кумаринів, втрата в масі при 

висушуванні (не більше 10,0 %), загальна зола (не більше 7,0 %), вміст 

ефірної олії (не менше 20 мл/кг) та кумаринів (не менше 1,0 %). 



Одержано пастернаку посівного трави екстракт густий методом 

трикратної дробної мацерації екстракцією 70 % етанолом у співвідношенні 

сировини до екстрагенту 1:5. 

У екстракті методом ТШХ ідентифіковано гіперозид, рутин, кверцетин, 

хлорогенову, неохлорогенову та кофейну кислоти.  

Визначено кількісний вміст поліфенольних сполук, гідроксикоричних 

кислот і флавоноїдів, який склав 10,05 ± 0,30 %, 4,95 ± 0,10 % і 2,02 ± 0,06 % 

відповідно. 

Вивчено амінокислотний склад екстракту на амінокислотному 

аналізаторі. Загальний вміст амінокислот після гідролізу склав 9,38 г / 100 г, 

у найбільшій кількості визначено глутамінову кислоту (2,11 г / 100 г), пролін 

(1,99 г / 100 г) та аспарагінову кислоту (1,36 г / 100 г). 

Визначено вміст важких металів у одержаному екстракті та 

встановлено, що він не перевищував зазначені норми. 

Запропоновані параметри стандартизації пастернаку посівного трави 

екстракту густого: опис, ідентифікація методом ТШХ хлорогенової кислоти і 

гіперозиду, втрата в масі при висушуванні (не більше 25,0 %), вміст 

поліфенольних сполук (не менше 8,0 %). 

Фармакологічними дослідженнями визначено гостру токсичність (клас 

практично нешкідливі речовини (за токсикологічною класифікацією речовин 

К. К. Сидорова), ранозагоювальну та протизапальну активність пастернаку 

посівного трави екстракту густого. 

Новизна роботи полягає у такому: уперше проведено комплексне 

порівняльне фармакогностичне дослідження трави, коренеплодів та плодів 

пастернаку посівного сортів Петрик і Белас.  

У досліджуваній сировині вивчено фенольні сполуки, амінокислоти, 

органічні кислоти, полісахариди, леткі та стероїдні сполуки, жирні кислоти, 

хлорофіли, каротиноїди, мінеральні елементи. 

Уперше для трави та плодів пастернаку посівного визначено 

антиоксидантну активність методом DPPH. 



Проведено визначення анатомічних діагностичних ознак трави, 

коренеплодів та плодів пастернаку посівного досліджуваних сортів. 

Стандартизовано відповідно до вимог ДФУ траву, коренеплоди та плоди 

пастернаку посівного. 

Уперше одержано пастернаку посівного трави екстракт густий та 

запропоновано параметри його стандартизації. 

Для пастернаку посівного трави екстракту густого визначено гостру 

токсичність, репаративну та протизапальну активність. 

Новизна досліджень підтверджена патентом України на корисну 

модель «Протизапальний засіб на основі пастернаку посівного». 

На підставі проведених досліджень розроблено проєкти МКЯ 

«Пастернаку посівного трава», «Пастернаку посівного коренеплоди», 

«Пастернаку посівного плоди» та «Пастернаку посівного трави екстракт 

густий». 

Результати фітохімічного вивчення пастернаку посівного впроваджено 

у науково-дослідну роботу споріднених закладів вищої освіти України. 

Ключові слова: пастернак посівний, фармакогностичне дослідження, 

трава, коренеплоди, плоди, ранозагоювальна активність, протизапальна 

активність. 
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